

# **Жизнь среди самарян**

## **(4:16–18)**

В решающий момент беседы с самарянкой у колодца Иисус попросил ее пойти и привести мужа. Когда она ответила, что у нее нет мужа, Иисус произнес: “Правду ты сказала, что у тебя нет мужа; ибо у тебя было пять мужей, и тот, которого ныне имеешь, не муж тебе” (4:17, 18). Неудачные замужества и разорванные обязательства сделали беспорядочным ее прошлое и поставили крест на ее будущем.<sup>1</sup> Одно было точно: ее жизнь вышла из-под контроля.

Нам остается только гадать, была ли эта женщина у колодца типичной представительницей города Сихарь. Вызывала ли ее ситуация недоумение у горожан, или же ее образ жизниставил ее в ряд с другими согражданами? Нам этого никогда не узнать. Однако в этом уроке мы хотим подумать над тем, к чему ведет подобная жизнь в современном обществе, где опыт самарянки стал общепринятым поведением. Современные тенденции указывают на то, что 50 процентов всех заключенных браков в США заканчиваются разводами. Хотя полигамия и находится вне закона в Америке, мы сплошь и рядом встречаемся с “порядковой полигамией”, или многобрачием. Самым неприятным в этом является то, что мы видим, как церковь в большой степени уподобляется той культуре, в которой мы живем. По этой причине так важно задержаться у колодца в Самарии и поискать в

<sup>1</sup> Этот урок является примером тематической проповеди, которая была прочитана в ряду проповедей по Евангелию от Иоанна. Самарянка с ее пятью браками дает материал для прекрасной вводной проповеди о пожизненном брачном союзе. Вслед за этим я говорил общине, что мы пробудем у колодца еще неделю и обсудим вопрос, который возник в связи с историей о “женщине у колодца”.

Писаниях что-то для себя, как народа, “живущего среди самарян”.

Чтобы жить без проблем среди современных “самарян”, нам, во-первых, нужна надежная информация. Это еще не конечный пункт нашего сегодняшнего пути, но это первая важная остановка.

### **ОБЮДНАЯ ПРЕДАННОСТЬ**

Иногда, разговаривая с супружеской парой, которая намеревается расторгнуть свой брак, я слышу, как они говорят нечто вроде: “Мы несчастны в этом браке и будем намного счастливее, когда освободимся от него. Зачем же нам оставаться в браке, который требует так много труда? В конце концов, кто в наши дни остается вместе?” В этих словах слышится убеждение в том, что от христиан нельзя ожидать большего, чем от остального мира. Такая мысль является дьявольской ложью, потому что Писание безоговорочно учит более высокому стандарту поведения христиан.

Относительно уровня, предъявляемого Богом к верующим, Павел говорит:

Я писал вам в послании – не сообщаться с блудниками; впрочем не вообще с блудниками мира сего, или лихоимцами, или хищниками, или идолослужителями, ибо иначе надлежало бы вам выйти из мира сего; но я писал вам не сообщаться с тем, кто, называясь братом, остается блудником, или лихоимцем, или идолослужителем, или злоречивым, или пьяницею, или хищником; с таким даже и не есть вместе. Ибо что мне судить и внешних? Не внутренних ли вы судите? Внешних же судит Бог. *Итак извергните развращенного из среды вас* (1 Кор. 5:9–13; выделено мной).

В этих стихах явно виден “двойной стандарт”.

Христианам запрещено общаться с безнравственными христианами, но им позволительно общаться с безнравственными нехристианами. Почему? Потому что от христиан ждут гораздо большего. Когда христианин пытается оправдать свое поведение словами: “Все так делают”, мы должны отвечать: “Да, но от нас Бог ждет большего, чем от них, потому что мы христиане!”

В своем письме римлянам Павел посвятил первые одиннадцать глав учению и спорным вопросам. Затем он обратился к вопросам поведения, начав с таких слов:

Итак умоляю вас, братия, милосердием Божиим, представьте тела ваши в жертву живую, святую, благоугодную Богу, для разумного служения вашего; и не сообразуйтесь с веком сим, но преобразуйтесь обновлением ума вашего, чтобы вам познавать, что (есть) воля Божия, благая, угодная и совершенная (Рим. 12:1, 2).

Перевод знаменитого Дж. Б. Филлипса этого стиха таков: “Не позволяйте миру втиснуть вас в его форму”. Мир – это одно, христиане – это нечто другое. Преданность Богу, а не принятие миром – вот что должно являться целью нашей жизни.

Павел снова противопоставляет жизнь мира жизни христианина, когда пишет о “делах плоти” и о “плодах Духа”:

Дела плоти известны; они суть: прелюбодеяние, блуд, нечистота, непотребство, идолопоклонство, волшебство, вражда, ссоры, зависть, гнев, распри, разногласия, (соблазны), ереси, ненависть, убийства, пьянство, бесчинство и тому подобное; предваряю вас, как и прежде предварял, что поступающие так Царства Божия не наследуют. Плод же духа: любовь, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, вера, кротость, воздержание. На таковых нет закона (Гал. 5:19–23).

Различие между тем, как живет дитя Божье, и тем, как живет мирской человек, абсолютно; им идти совершенно разными путями. Нас должно удивлять не то, что мы другие и не идем в ногу с нашей культурой; нам следует удивляться и беспокоиться, если мы оказываемся подобными всем остальным вокруг нас! Замечали ли вы, насколько связаны “дела плоти” и “плод Духа” с браком? Поэтому мы можем ожидать, что христианский и нехристианский подходы к браку имеют мало общего.

## ПОЖИЗНЕННАЯ ПРЕДАННОСТЬ

Малахия писал о ненависти Бога к разводу: “Господь, Бог Израиля, говорит: «Я ненавижу развод и жестокости, которые делают мужчины. Поэтому храните свой духовный союз и не обманывайте ваших жен»” (Мал. 2:16; СП). Не поймите этот стих превратно. В нем не говорится, что Бог ненавидит разведенных людей; в нем говорится, что Бог ненавидит развод! В Божьих очах развод – это нарушение договора; это отказ от обязательства. В довершение ко всему, это разрыв того, что соединил Сам Бог. Иисус говорил: “Что Бог сочетал, того человек да не разлучает” (Мар. 10:9). Божий замысел для людей с начала времен состоял в том, чтобы один мужчина предназначался для одной женщины на всю жизнь. Он знает, что это несложно и что это так редко бывает в миру, но Он знает, что для нас это лучше всего. Поэтому Он и призывает Своих людей жить по таким высоким меркам.

Павел провозгласил тот же стандарт в безнравственном коринфском обществе первого века (1 Кор. 7:10–16). Он призвал коринфских последователей Иисуса, жены или мужья которых не были христианами, сохранять свои браки. Такие отношения были, безусловно, нелегкими, и многие, вероятно, говорили, что христианам лучше уйти от влияния своих языческих супругов. Даже в трудных ситуациях, настаивал Павел, христианам следует оставаться в браке и уважать то соглашение, которое они сделали. Повторяю, Бог требует от своих детей неукоснительно придерживаться высокого стандарта. Неважно, что творит мир, – Бог ждет от своих детей, чтобы они оставались верными своим брачным обязательствам.

## ВЕРНОСТЬ ОБЩИНЕ

Серен Кьеркегор, датский философ, однажды написал: “В христианском мире нет недостатка в информации; отсутствует нечто другое, и это нечто один человек не может непосредственно передать другому”. При том что получение нужной информации является началом нашей успешной жизни среди самарян, “отсутствует нечто другое”. Насколько мне известно, никто из вступающих в брак не планирует развода. Даже в мирских песнях о любви, исполняемых по радио, есть слова “навсегда” и “навеки”. Я часто провожу добрые консультации сарами студенческого возраста. Когда речь заходит о разводе, я знаю, что они скажут, еще до того, как они откроют рот. “Мы против развода”, –

заявляют они уверенно. “Для нас развода не существует”. Почему так много пар заканчивают разводами, если в начале брака они не собираются этого делать? Очевидно, отсутствует нечто большее, чем просто информация.

Отсутствующим элементом в непрочном браке, я полагаю, является церковь. Прежде всего, это общество, где люди держатся вместе, оказывая положительное коллективное давление. Всякий раз, собираясь вместе, мы видим людей, которые прожили вместе пятьдесят или шестьдесят лет, и это придает нам мужества. Даже те браки, в которых не все благополучно, вдохновляют нас, потому что они показывают, что люди готовы упорно трудиться над тем, чтобы укрепить их.

Церковь также играет решающую роль для супружеской преданности, потому что она представляет собой бóльшую семью, внутри которой наши семьи могут жить, решать свои проблемы, воспитывать-ся и выживать. Но я боюсь, что американские

христиане слишком часто смотрят на церковь как на информационный центр брака, не больше. При таком отношении от церкви ждут учения, семинаров и занятий, куда можно пойти и получить информацию, которую можно принести домой и попытаться применить ее отдельно от остальной части церкви. Более библейский образец состоит в том, чтобы сделать наши браки частью бóльшего общества.

В послании к Титу Павел описал, каким образом церковь должна быть центром семейного обучения, когда более старшие женщины учат молодых, как быть христианскими женами и матерями (Тит. 2:1–5). Работая таким образом, церковь предоставляет молодым и неокрепшим доступ к столь необходимому богатству возраста, опыта и поддержки. Когда приходит беда, каждый берет на себя долю страдания и приходит на помощь нуждающимся. Когда случается, что кто-то забывает, как должно вести себя в браке, “члены семьи” берутся за дело и привлекают виновного к ответу за его поведение, помогая супружеской паре найти решение своей проблемы. Меня всегда радует, когда кто-нибудь говорит о церкви: “Они были рядом в самый темный час и прошли с нами через все испытания. Они для нас были настоящей семьей!”

Если вы хотите, чтобы в церкви установились такие существенно важные взаимоотношения, супруги должны со всей ответственностью понимать, что они находятся в родстве с теми, кто при необходимости поддержит их. В первую очередь им нужно обращаться к старшим, более опытным парам, чьим браком они восхищаются. Им нужно приглашать своих наставников домой, чтобы посидеть с ними за одним столом, а также искать возможности общения с этими людьми, которые могут дать мудрый, спокойный совет и оказать вдохновляющую поддержку. Когда мы с женой только поженились, мы переехали в маленький городок в штате Миссисипи, где я проповедовал в церкви, а моя жена работала в местной больнице. Не зная никого в городе, мы вскоре после переезда подружились с замечательной христианской четой, которая была на тридцать лет стар-

### *Христианский и нехристианский подходы к браку имеют мало общего.*

ше нас. Первые два года нашего брака Ларри и Винни Мюрэй кормили нас, подбадривали, играли с нами в карты и ходили с нами в церковь. Мы обязаны им тем, что наш первый дом оставил о себе такую замечательную память, и я часто думаю о них, когда размышляю о том, как церковь должна вдохновлять все свои семьи.

Супружеские пары должны работать над тем, чтобы создать надежную сеть друзей среди христиан еще до того, как придет беда. Если брак уже начал распадаться, поздно завязывать дружеские отношения с другими парами, в каких нуждается каждая семья. Проповедник в Экклесиасте советовал молодым: “Помни Создателя твоего в дни юности твоей, доколе не пришли тяжелые дни и не наступили годы, о которых ты будешь говорить: «нет мне удовольствия в них!»” (Еккл. 12:1). Готовиться к беде надо прежде, чем она придет, а работать над сетью поддержки вашего брака нужно еще до того, как возникнут трудности.

### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Остановитесь на минуту и вернитесь к своим обещаниям. Возможно, вы захотите взять за руку свою жену и детей, встать перед Богом и посвятить всю свою жизнь любви к ним. ♦